

监督的信(2009年7月)

司铎职是天主给人类的一份无比特殊的恩赐，蔡浩伟主教在本月的信中邀请我们感谢天主，因为「司铎圣职是耶稣圣心的爱。」

2009年7月7日

我至爱的孩子们，愿耶稣为我看守我的儿女们！

仍旧历历在目的圣施礼华庆节，不禁使我的心绪朝向我们的父亲，而我想要同样频繁、甚至更强烈地依赖他的转祷。当我们回顾他的司铎生涯、他全心慷慨地回应吾主在1928年10月2日所展现给他的计画，让我们再次发现一位有圣德的司铎，是如何地极具成效。多少次他告诉我们神父们不会单独地进入天国：他们会伴随著许许多多的人灵！因此，身为基督徒的我们，需要坚持不懈地为基督使者的圣德祈祷，好使他们能藉著全然为他们所接获的神职付出自己，以及忠於他们的圣召，为广大人灵开启通往天国的道路。

在教宗於6月19日，耶稣圣心隆重瞻礼日所宣佈的「司铎年」刚开始的这几个星期，类似的反思不断地出现在我脑海中。教宗在他的讲道中说：如果耶稣的邀请「你们应存在我的爱内」(参若15:9)真是针对所有领过洗的人，那麽这邀请便更大声地迴响在我们司铎身上，特别是在今晚，我想

要在庆祝纪念圣维雅纳去世一百五十周年之时，举行的隆重司铎年揭幕典礼。1

因为圣维雅纳对天主无边无尽的爱，还有他救赎人灵的热忱渴望，他是圣职人员的主保圣人和模范。当我们的父亲去阿尔司为了司铎们的圣德，和主业会与教区主教的关係去敬拜、向他祈祷时，我见證了他对圣维雅纳的爱戴。让我们在接下来的几个月，都为了这些相同的事向他祈求。

《天主教教理》提供给我们教宗本笃十六世最近引用圣维雅纳的话：「司铎圣职是耶稣圣心的爱。」2 这些字句包含了多伟大的真理啊！教宗高声急呼：我们如何能不感动地想到，我们司铎职务的恩典就是直接从这颗圣心湧出来的？我们如何能够忘记我们身为神职人员之所以受祝圣，乃是為了谦虚而又有权威地为教友的普通司铎职服务呢？我们的使命为教会和为世界都是不可或缺的，这个使命要求

我们完全忠於基督，不断地与祂契合。3

司铎职的圣召是天主给人类的一份无比特殊的恩赐，这能将救赎的果实带给世世代代、各地各处的人灵。自然而然我们的父亲极为珍视它。每当他谈及或写到「施礼华神父」这一词时，那所代表的意义，都引起特别的共鸣迴响。他说，司铎职是这世上最伟大的事，我们只要想，能每天将耶稣带到这世上是多大的奇蹟啊！我们在天的母亲（我们要多麼深爱她！比她伟大的只有天主！）就那麼一次将吾主带到这世上：*fiat mihi secundum verbum tuum!*愿照你的话成就於我罢！(路1:38) 4

同时显而易见地，因为主业会那明确的任务，让我们的创办人极为重视平信友的基督徒圣召。吾主拣选他在这世上去打开主业会的大道不是没有道理的，「一条在日常生活及履行基督徒普通职务中，追求圣德的道路」

5。回溯到1930年代，当时甚少提及对圣德的普世召唤和使徒工作—那时这是鲜为人知的一圣施礼华向接触他司铎使徒工作的人展现出基督徒圣召的尊严，也帮助他们去发现领洗圣事所蕴藏的灵修精神的丰富宝藏；这其中包含著所有基督徒，男男女女，都分享在同一基督司祭职中，所有人都有著一个司铎的灵魂，也因此他们应该用尽他们全力立志追求—就如同司铎般一争得圣德，也应该在他们心中培养对救赎所有人灵的渴望。

这就是他一直持续不断的重複的话—总是以一个沉浸在爱中的灵魂的崭新语调一直到他生命的终结。他进入天国的那天，在与他的女儿们的聚会中，他再一次说到：我要告诉妳们我每次来这里都会说的，妳们都有著一个司铎的灵魂。妳们那些身为平信友的兄弟们也有著司铎的灵魂。妳们能够，也应该帮助妳们那司铎的灵魂；依靠著天主的恩宠、在我们内的公务

司祭职，和主业会的神父们，我们会做有成效性的使徒工作。6

在他的著作和他在各个不同地方与信友们的会面，圣施礼华都以特定的例子去解释教理，推动激励人们去履行普通司祭职。举例来说，在1970年，当他被问到这个主题时，他回答解释：我们都分享在基督司祭职内。我不是在传授任何新颖的东西，因为圣伯多禄也写了相同的事(参伯前2:9)。你们都有王家的司祭职，除此之外，因为我是位神父，我也有公务司祭职，而那王家的司祭职让我们成为一个神圣的民族、特选的子民、天主的人民。你们能再一次体会到吗？

如果你们属于天主的子民，以及他所拣选的神圣民族，你们必须要当天主大权和人权的辩护者。你们对待所有人都能举止得体、应对得宜；当你们做一些你们不那么享受其中的事，你们会因为爱、为了耶稣基督的爱而去做，因为这就是祂的旨意。而在你们

工作之时，你们也会想到全人类。在那方面，你们牵涉了一些圣伯多禄所说的王家司祭职的结果。7

梵蒂冈第二次大公会议，在一段涉及公务司祭职，和信友们普通司祭职之间关係的文章中说到：「教友们的这项普通司祭职与公务司祭职，或圣统司祭职，虽不仅是程度的差别，而且有实质的分别，可是彼此有连带的关係；二者都以其特有的方式，分享基督的同一司祭职。公务司祭以其所有的神权，培养管理有司祭职务的民众，代替基督举行圣体祭，以全体民众的名义奉献给天主；教友们则藉其王家司祭的职位，协同奉献圣体祭，在恭领圣事时，在祈祷感谢时，以圣善生活的见證，以刻苦、和爱德行动，来实行他们的司祭职务。」8

适合司铎们和他们特有的，是以他们的神职去服务信友们，促成和促进提升实行从领洗圣事中所获得的普通司祭职。这就是为什麼我们身为基督的

使者，需要用尽心力去回应我们所收到的这项伟大恩赐。这是刚展开的「司铎年」的来龙去脉、定位背景。

为了能让成圣和使徒工作的召唤，能深深地穿透平信友的生活，而不仅只存留於空谈，司铎们的工作是责无旁贷的。他们是独一无二的导师，以来自天主的威能去宣讲天主的话语，只有司铎们能在合好圣事中施行天主的宽恕大能、如同一位好牧者般，在通往永生的道路上指引著灵魂。只有司铎们接受了在弥撒圣祭中，奉献基督圣体圣血的能力、代替祂，好使所有人能进入与逾越奥蹟建立个人、直接的接触，并领受圣体—在超性旅程中，他们灵魂不可或缺的神粮。

这些是应该能推动我们去为司铎们的忠诚圣职祈祷的理由。有句话说，司铎们得到他们应得的人民，同样信友们也得到他们配得的司铎。因此我们每天需要在真正的诸圣相通功中，为了司铎们和人们，提升我们的祈祷。

我们需要藉著我们每天为了个人圣化的奋斗，恳求吾主，用他们在拉丁美洲的祷词祈祷：「主啊！赐给我们圣德的司铎吧！」这祈祷将总会是明确和贴切的，也带有著清晰的观念—当我们为了司铎们的圣德向天祈祷时，我们也将因而得益。这每天的职责任务影响著我们所有每一个人。我们每天有为那祈祷吗？我们有邀请其他人去合一於那祈祷吗？

圣施礼华是如何悉心地负起那份职责！他会以充满信念和迫切的言语、总是因诸圣相通功中的信德推动，而驱策聆听他的那些人。他说：我不认识任何坏神父，我知道有些是软弱、意志薄弱，甚至是懦弱的，但是可恶的吗？不是的！9在另外一个场合，他说：这有没有可能是因为你们没有给他们足够的帮助呢？你们有没有为神父们祈祷？你们是不是能够像诺亚的好儿子们所做的一样？（...）要有点同情心、要有点爱德。不要去道长

短或满腹牢骚。要去原谅、宽恕、祈祷。10

我的女儿和儿子们，你们要充满信赖和乐观，让我们将我们为了教会，和司铎们的圣德，以及天主的全人类的请愿高举至天国。让我们祈祷在所有国家，寻求基督、与基督对话、爱上基督的人数都会日益增加。吾主的训词一莊稼固多，工人却少，所以你们应当求莊稼的主人派遣工人，来收他的莊稼11—这总是贴切适用的。我们的父亲一而再、再而叁地强调这点。在1964年他所主讲的一次默想中他说：我的孩子们，当我们想到这世界上有著对於真理的渴望；想到有那麽多高贵的心，还没得到光照；想到我的缺点和你们的，还有我们许多人有十足理由，应炫目於天主荣光中；当我们觉得有散播基督佳音的需要，好使生命的莊稼、花儿的作物能收成，我们忆及—这也是我们经常默想的—基督是如何在巴勒斯坦的道路上行走、是何等饥饿（...）

那时，耶稣在安息日由麦田中经过：他的门徒饿了，开始掐麦穗吃。(玛12:1)他们也像我们现在所做的一样，当他们走过麦田时，他们手中搓揉著一整条麦穗，饥饿地吃著麦粒时，一定也一边在想著散播福音的需要。

Messis quidem multa 那时的收成、成群的人潮，还有那些前来的人多不胜数。 Messis quidem multa, operarii autem pauci (玛9:37)：莊稼固多，工人却少。这不就是我以千种方式，常告诉你们的吗？ (...) 我们要呼求吾主上主： rogate ergo Dominum messis ut mittat operarios in messem suam (玛9:38)，求莊稼的主人派遣工人，来收他的莊稼。 12

我的女儿和儿子们， caritas Christi urget nos， 13 基督的爱催迫著我们。圣保禄的这份深思熟虑一定像穿透圣施礼华的灵魂般，也穿透我们的灵魂。全能的上主，所有恩赐的赋予

者，个别地许诺我们每个人。让我们藉著每天更加陷於爱中，来回应如此大的恩赐，确信祂的爱永远会是崭新的一—是最棒的！—我们必须以诚恳和坚贞、以将圣经中的话语，呈现在我们的生活中的渴望，作为回应：ecce ego, quia vocasti me, 14你叫了我，我在这里。身为基督徒、身为天主的子女，知道那些恩赐和真理，也意味著无限慷慨的要求。是的，我们要鼓励所有人去做我们的父亲在《道路》中所说的：来，和我们一起来，追寻天主的爱！15

天主也需要很多有圣德的司铎，好使许多家庭的父亲母亲、年轻人和年长者、各式各样的人，会重视从领洗中获得的圣化和使徒工作的圣召。教宗解释：「求莊稼的主人」也意味著我们不能只是「製造出」圣召；他们必须是要从天主而来的。这不像是其他职业，我们不能仅以合适的宣传方式，或正确的策略去招募人民。这从天主圣心而来的召唤，总必须进入於

人的心中。然而，更明确地是为使它能深入触及心中，这是需要我们的配合。向上主祈求莊稼首要代表的，是去向祂请求此事、去摇动祂的心房并说：「请这麼做吧！增多祢的工作者！在他们内燃起对福音的狂热和喜乐！让他们了解这是份比任何其他都还伟大的宝藏，而任何一位发现它的人，都必须传递下去！」16

我多麼经常看到我们的父亲，因著对人灵的热忱渴望而筋疲力尽：他的一切所作所为对他而言，是如此微不足道，而他总是希望能做更多，以致於不会偷走天主的一丝一毫光荣，或是该对人灵做出的服务。我们也是如此为之的吗？我们是否每天以崭新的爱去爱天主？我们是否以我们的行为举止，教导人们去爱天主？

这个月我将会去德国、波多黎各和墨西哥，请紧密与我的意向结合，也请在我预计要到瓜达露佩圣母前所作的祈祷中陪伴著我，一如在1970年我们

陪伴我们的圣创办人去墨西哥时一般。

在7月7日，我们将会忆起欧华路主教说过的「我在这里」，并在每天更新它。让我们求助於他的代祷，他能为我们争取到那坚定不移的忠贞。

我以深情祝福你们，

你们的父亲，

+浩伟

邦不隆那，2009年7月1日

1. 本笃十六世，开启司铎年讲道，
2009年6月19日

2. 参《天主教教理》，1589

3. 本笃十六世，开启司铎年讲道，
2009年6月19日

4. 圣施礼华，书信，1956年8月8
日，17

5. 圣施礼华祈祷卡
6. 圣施礼华，聚会笔记，1975年6月26日
7. 圣施礼华，聚会笔记，1970年5月21日
8. 第二次大公会议，教会宪章，10
9. 圣施礼华，聚会笔记，1972年11月19日
10. 圣施礼华，聚会笔记，1972年10月29日
11. 玛9:37-38
12. 圣施礼华，默想笔记，1964年3月26日
13. 格二5:14
14. 撒慕尔纪上3:6
15. 圣施礼华，道路，790

16. 本笃十六世，弗莱辛(Freising)讲道，2006年9月14日

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/20097/](https://opusdei.org/zhs/article/20097/) (2026年2月24日)